ACCERTAMENTO MANUALE

Esercizio. Stabilire che il seguente enunciato é una tautologia:

(p—q—r)—=(p—q)—p—r
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ACCERTAMENTO MANUALE

Esercizio. Stabilire che il seguente enunciato é una tautologia:

(p—q—r)—=(p—q)—p—r

% TAVOLE DI VERITA: 8 righe da sviluppare ( provatecil )
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ACCERTAMENTO MANUALE

Esercizio. Stabilire che il seguente enunciato é una tautologia:

(p—q—r)—=(p—q)—p—r

* reductio ad absurdum:

(p = (g —=r)) = ((p > q) = (p — r))
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ACCERTAMENTO MANUALE

Esercizio. Stabilire che il seguente enunciato é una tautologia:

(p—q—r)—=(p—q)—p—r

* reductio ad absurdum:

(p = (g —=r)) = ((p > q) = (p — r))
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ACCERTAMENTO MANUALE

Esercizio. Stabilire che il seguente enunciato é una tautologia:

(p—q—r)—=(p—q)—p—r

* reductio ad absurdum:

(p = (g —=r)) = ((p > q) = (p — r))
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ACCERTAMENTO MANUALE

Esercizio. Stabilire che il seguente enunciato é una tautologia:

(p—q—r)—=(p—q)—p—r

* reductio ad absurdum:

(p = (g —=1r)) = ((p = 9q9) = (p
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ACCERTAMENTO MANUALE

Esercizio. Stabilire che il seguente enunciato é una tautologia:

(p—q—r)—=(p—q)—p—r

* reductio ad absurdum:

(p = (g —=1r)) = ((p = 9q9) = (p
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ACCERTAMENTO MANUALE

Esercizio. Stabilire che il seguente enunciato é una tautologia:

(p—q—r)—=(p—q)—p—r

* reductio ad absurdum:

(p = (g —=1r)) = ((p = 9q9) = (p
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ACCERTAMENTO MANUALE

Esercizio. Stabilire che il seguente enunciato é una tautologia:

(p—q—r)—=(p—q)—p—r

* reductio ad absurdum:

(p = (g —=r)) = ((p = 9qg) — (p
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ACCERTAMENTO MANUALE

Esercizio. Stabilire che il seguente enunciato é una tautologia:

(p—=g—r)—=(p—q)—p—r

x reductio ad absurdum:
= (g —=r)) = ((p = q) = (
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ACCERTAMENTO MANUALE

Esercizio. Stabilire che i seguenti due enunciati sono tautologie:

p—q—p
(p—g—r)—=((p—s)—=q")—=(p—g—r)
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ACCERTAMENTO MANUALE

Esercizio. Stabilire che i seguenti due enunciati sono tautologie:

p—q—p
(p—g—r)—=((p—s)—=q")—=(p—g—r)

x OSSERVAZIONE: il 2° enunciato & ‘istanza’ del primo che
possiamo dimostrare tautologico per reductio ad

absurdum:
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ACCERTAMENTO MANUALE

Esercizio. Stabilire che i seguenti due enunciati sono tautologie:

p—q—p
(p—g—r)—=((p—s)—=q")—=(p—g—r)

x OSSERVAZIONE: il 2° enunciato & ‘istanza’ del primo che
possiamo dimostrare tautologico per reductio ad

absurdum:

— —
0 0

N = S
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x PERTANTO: anche il 2° ¢ una tautologia » X
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APPLICABILE IL METODO

ASSIOMATICO 7

Forse qualunque tautologia & derivabile (i.e., ottenibile) a partire da

@ pochi schemi tautologici, tramite

@ istanziazione di tali schemi e

@ impieghi della regola MP (

o
x =y

Eugenio G. Omodeo

modus ponens ):

x—y

x
o anche

v
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DALLA MIRIADE DI PROPOSTE

Questi gli assiomi logici proposti da Willard Van Orman Quine nel
1938:

(B—=ax)=(a—=y)—=B—y
x— e —
((cx—>o)—>cx)—>cx

f—oe

Stabilire che il calcolo che ha questi assiomi é corretto (‘sound')
richiede la verifica che sono davvero tautologie
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ii.

iii.
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Diremo che la sequenza

& = (80,01,---,0n)

é una \ dimostrazione di 9 da A\ quando:

1) 6;, = ‘8;
2) per ogni i =0,...,h, accade che &; sia un enunciato di P che o:

* appartiene ad A, oppure
* ricade in uno dei tre schemi del lucido precedente,
oppure
% & preceduto da due enunciati 0j, e 6; = (0j, — ;),
nel senso che jo <ieji1 <i.
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Dimostriamo in 9 passi I'enunciato f — p da (), come segue:

Ax. Prem.
1. f=(f—=f) [i]
2. (f=(f=f))=((Ff=F)=(f—=F)) ] 3. (f=f)=(f—=f) 1, 2]
4. ((f=f ) (f=f))=(f-f) [ii] | 5. f—f [3, 4]
6. (f=f)=((p—=f)=(f—=f)) [ii] | 7. (p—=f)—=(f—=f) [5,6]
8. ((p—=f)=(f=f))—=(f—p) [ii] | 9. f—p [7, 8]
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UNO SCHEMA ‘TOTIPOTENTE’

Questo lo schema d’assioma proposto da Jan tukasiewicz nel 1936
( e ‘sdoganato’ da Larry Wos nel 1999 )

((B% O)—)(((“Hf)%]/%f)—) 0)%0&)%

e~ (ax—B)ovY—B

Basta da solo!! ( Un altro ‘solitario’ leggermente pit semplice fu
scoperto da Carey Arthur Meredith nel 1952 )

[l primo risultato di completezza ( i.e., “ogni tautologia é derivabile
dagli assiomi logici") dovuto ad Emil Leon Post, é del 1920
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